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以各项大型活动为抓手，稳步开展学管工作

    四月份，会计学院学生管理工作以学校各项大型活动为抓手，以抓好日常管理工作为根本，以会计学院首届校友会为突破口，确保学生管理工作稳步开展。
继续加强日常管理，学生出勤、出操秩序良好，教室卫生、寝室卫生稳中有进

    1.学生出勤整体状况较好，教育教学秩序稳定
会计学院高度重视学生上课出勤情况，形成了院长、书记牵头，副院长跟进，辅导员、学生会落实的三个管理梯队。四月份，会计学院领导班子继续执行每周一次的携全体辅导员老师深入班级检查学生出勤情况的活动。同时要求辅导员老师每天进班，学生会自律委要每天不定期抽查各班学生上课出勤，同时将检查数据每天报温毓敏书记处。会计学院整体出勤率保持在90%以上。

2.继续落实辅导员亲自带领出操制度，效果明显

自第三周开始出操以来，会计学院采取了学生会每天普查、辅导员必须亲自到现场参与出操的方法确保出操晨练的效果。本月根据校团委反馈，会计学院出操组织有序、辅导员到位，效果较好。

3.教室卫生检查常态化

本月会计学院学生会每周二下午采用普查的方式针对每个教室进行卫生检查，做到周周检查有记录，周周检查有反馈。良好的教室卫生环境为教育教学秩序的有序开展提供了有力保障。

4.宿舍卫生自上至下统一管理

会计学院学生会每周二派出骨干学生积极配合宿管中心开展宿舍检查工作。同时组织学生干部自行对本学院宿舍进行抽查，并作出详细记录。对于有问题需要整改的宿舍，检查人员及时反馈给辅导员和宿舍长督促其整改。

大力推进辅导员队伍专业化、职业化道路，积极参加第二届辅导员年度人物评选活动和辅导员系列专题活动
    （一）第二届辅导员年度人物取得佳绩

会计学院高度重视辅导员队伍专业化、职业化发展道路，根据学校学工部文件精神，积极选拔、推荐了张金环、张利、刘娟三位优秀辅导员参加第二届辅导员年度人物评选活动。张金环老师在评选活动中“以校为家”的感人事迹打动了评委和活动现场的师生，荣获“第二届辅导员年度人物”，现在公示阶段。

积极参加辅导员素质拓展活动

会计学院辅导员老师积极参加4月22日由学工部举办的户外素质拓展活动。除衡阳老师有身孕以外，无一人请假。大家在障碍面前的勇往直前、在团队中的团结一致，使得辅导员队伍的凝聚力、向心力得到了很大的提升。

积极参加辅导员专题报告会

    会计学院辅导员队伍积极参加4月18日郑州大学辅导员夏晓东老师到我校的专题报告会。我们克服了周二下午二级学院集体活动时间冲突的困难，及时调整活动方案，积极参加培训。

以丰富多彩的校园文化活动为依托，大力推进学生管理工作的有序进行

   （一）积极筹备参加学校第十三届运动会

    1.“锦绣郑财，扇舞春风”团体操完美落幕

    4月13日上午，郑州财经学院在足球场举办第十三届田径运动会，团体操作为庆祝体育比赛开幕的隆重节目，会计学院团体操取得了优异的成绩。

    比赛当天，会计学院富有特色的团体操表演深深地吸引了台上的领导和观众，传统的戏剧与现代元素巧妙结合，形式新颖，富有创造性，整齐划一的队形，轻柔优雅的舞扇，呈现给大家一片锦绣前程，精彩的表演赢得了雷鸣般的掌声，但完美背后也总少不了老师的关怀和同学们的努力付出，几个月以来，从寒冬到酷暑，从清晨到日暮，同学们冒着寒风，顶着烈日，在操场上一遍遍练习，虽然辛苦，却乐在其中，最终，功夫不负有心人，会计学院取得了第二名的佳绩。

    通过本次运动会团体操的排练，增进了友谊，培养了团队合作的能力，展现了会计学院的青春激情与活力，会计学院学子将以更饱满的热情迎接未来。

2.运动员奋力拼搏，取得佳绩

会计学院的运动健儿积极投身到各项比赛项目中，经过激烈角逐，取得了较好的成绩。如女子3000米、女子1500米，男子5000米等都取得了小组第一名。

现场观众组织得力

    会计学院高度重视比赛现场的观众及看台卫生。特别安排辅导员跟踪到位，落实到人。两天的运动会会计学院确保了观众人员到位、新闻宣传报道及时、看台卫生干净整洁。

    （二）积极参与班级文化建设合唱比赛
    4月18日下午，由我校团委举办的2016级班级文化建设成果暨班歌合唱比赛在我校下沉广场精彩上演。

    我会计学院成功晋级参加此次比赛的班级有：会信三班和会本八班。参赛的各个班级以整齐统一的服装、高亢嘹亮的歌声，且各具特色的表演亮相比赛现场，高举班徽、书写班训，轮番地展现他们用心准备的歌曲，为观众们带来了一场精彩的视听盛宴。 每天的日常反复练习和到比赛前的最后冲刺，他们不言苦不言累，披荆斩棘，直到比赛结束。最后，会计学院的会信三班获得了三等奖和微信投票最佳人气奖，会本八班也获得最佳人气奖。

本次比赛的成功举办，营造了会计学院健康、和谐、向上的文化氛围，展现了会计学院学生积极向上的精神面貌，也很好得培养了我校同学们的团队意识和团结精神。

    （三）“争做中国好网民”演讲比赛及ppt大赛

为了引导广大团员青年大学生正确认识互联网、合理运用互联网，树立网络诚信理念，养成文明上网好习惯，我会计学院于4月26日-27日，在j1-101以及阶梯三教室举办了“中国好网民，传播正能量”演讲比赛及ppt大赛。  

     本次演讲比赛共有来自全院的29名学子参加比赛，选手们精选主题，精心准备，精彩演讲，针对“如何做个好网民”等诸多上网密切相关的话题进行了论述。经过初赛的激烈角逐，共8名选手进入决赛。进入决赛的选手在与ppt的完美结合下，倡导在座大学生要正确认识互联网，合理运用互联网。短短几分钟内的演讲感染着我们每个人。激昂的语调，精美的幻灯片，一次次引起观众的共鸣。比赛最终选出一等奖一名，二等奖两名，三等奖三名。

活动的开展旨在引导大学生依法规范上网，安全上网，倡导文明健康的网络方式。

    （四）爱国卫生月活动火热开展 

    自4月起，会计学院给各班下达爱国卫生月活动，各班积极响应，使爱国卫生月取得显著效果。

    活动一经开展，广大学生积极参与其中。各班级以近年来常出现的疾病成因及传播方式为宣传内容通过活动策划，开展主题班会，上交活动电子照和纸质版照片的方式宣传并引导大学生提高预防疾病、保障健康从讲究个人卫生和公众卫生做起的意识。
    （五）积极筹备人文知识竞赛暨财经诗词大会

    根据校团委的部署，会计学院以丰富校园文化活动，推动校园人文知识建设为宗旨，由会计学院承办的人文知识竞赛暨财经诗词大会正在积极筹备中。

    让同学们走进诗词的世界，聆听诗人发自肺腑的的声音。

此次比赛以继续名家诗词，铭记中华精髓为主题，由各二级学院自行准备初赛选拔，包括各院人员选拔，宣传海报等，然后推选出两名选手在指定的时间，地点报名后统一参加预决赛和决赛。各项准备事项正在火热筹备中。

（六）积极筹建篮球队参加学校篮球联赛

根据教育厅文件精神，会计学院根据相关部门的安排部署，组建了两支篮球队参加学校的篮球联赛。并组建了有30人组成的拉拉队进行啦啦操的排练。为确保活动有效开展，特别安排了2016级辅导员陈璐老师和魏亚南老师专门负责。目前篮球赛已经进入初赛阶段。

    四、积极配合学校兄弟部门做好相关工作

1.完成学生证优惠卡补办工作。

2.积极号召为诚信校园行优秀作品点赞。

3.完成学贷中心学生问卷调查工作。

4.广泛宣传2017年征兵工作。

5.积极推广校团委“郑财青年”公众号。

