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学管队伍把握时机，打好开学第一仗

一年之计在于春。开学至今已经完成了6个教学周。会计学院学生管理队伍把握时机，以精细化管理为指导，以做好学生日常管理工作为根本，以开展丰富多彩的校园文化活动为外延，以筹备运动会、校友会为重点，扎实开展各项工作，打好开学第一仗。

日常管理狠抓落实，学生出勤、出操秩序良好，教室卫生、寝室卫生稳中有进

    1.学生出勤整体状况较好，教育教学秩序稳定
开学伊始，会计学院高度重视学生上课出勤情况，形成了院长、书记牵头，副院长跟进，辅导员、学生会落实的三个管理梯队。开学第一周，会计学院领导班子携全体辅导员老师深入班级检查学生出勤情况。同时要求辅导员老师每天进班，学生会自律委要每天不定期抽查各班学生上课出勤，同时将检查数据每天报温毓敏书记处。开学至今，会计学院整体出勤率保持在90%以上。

2.辅导员亲自落实出操，效果明显

自第三周开始出操以来，会计学院采取了学生会每天普查、辅导员必须亲自到现场参与出操的方法确保出操晨练的效果。近四周以来，根据校团委反馈，会计学院出操组织有序、辅导员到位，效果较好。

3.教室卫生检查常态化

从开学第二周开始，会计学院学生会每周二下午采用普查的方式针对每个教室进行卫生检查，做到周周检查有记录，周周检查有反馈。良好的教室卫生环境为教育教学秩序的有序开展提供了有力保障。

4.宿舍卫生自上至下统一管理

会计学院始终高度重视宿舍生活环境。2月28日中午一点，会计学院在党总支书记温毓敏的带领下，全体辅导员老师及主要学生干部一行50余人深入学生宿舍开展卫生安全大检查。此次主要检查宿舍的内务整理、安全用电、宿舍文化和学习氛围等情况。检查发现，绝大部分学生宿舍能够保持干净整洁的室内环境，但仍存在个别宿舍被褥不整洁、地面清扫不干净、物品摆放杂乱、通风状况较差、阳台上堆放杂物、寝室内吸烟等问题。有的同学未将贵重物品妥善保管，笔记本电脑、手机随意放置。现场检查人员对发现的问题做了详细的记录。学生宿舍作为学生生活的重要场所和学生思想政治教育工作的重要基地。宿舍洁净安全事关学生安危、责任重大，会计学院对此一直常抓不懈。此次检查既体现了会计学院对宿舍管理的高度重视，又为同学们营造一个健康温馨，和谐文明的学习生活环境起到了促进作用。

除此以外，会计学院学生会每周二派出骨干学生积极配合宿管中心开展宿舍检查工作。同时组织学生干部自行对本学院宿舍进行抽查，并作出详细记录。对于有问题需要整改的宿舍，检查人员及时反馈给辅导员和宿舍长督促其整改。

积极探索精细化管理的新方式和新途径，学生管理工作不断增强服务意识、提高管理水平

根据《郑州财经学院2017年工作计划》文件精神，结合会计学院学生管理工作基数大的特点，开学初在党总支书记温毓敏同志的带领下，会计学院召开专题积极探索提升学生工作科学化水平的新途径，积极探索实现精细化管理的新方法。

结合我院实际，三月份会计学院重新修订了《会计学院辅导员管理制度》、《会计学院团总支管理制度》和《会计学院学生会工作管理制度》。制度的完善为日常工作的开展提供了有力保障。

在学生层次不断提升的大好形势下，会计学院于三月份针对16本科班级配备了专业班主任，并举行了会计学院2016级会计学本科专业班主任聘任仪式。我院实行这一举措目的是为了提升本科专业的人才培养质量，引导学生适应大学的学习和生活，更好的将教书与育人有机结合，也是落实我院在专业教学方面进行精细化管理的需要。

三、校园文化活动丰富多彩、精彩纷呈，为学生综合素质的提升提供了广阔平台

三月份，会计学院以“传承雷锋精神”为主题，以开展“学雷锋、送温暖、献爱心”志愿服务活动为主，结合运动会的筹备工作开展了一系列丰富多彩的校园文化活动。

举办了以“传承雷锋精神”为主题的主题班会

    15级、16级各班级举办了以“传承雷锋精神”为主题的主题班会。各班级以主题宣讲、看雷锋电影、讲雷锋故事、读雷锋日记等多种形式开展主题教育活动，大力弘扬新时期下的雷锋精神。

为身患白血病学生14级注册会计师专业5班汤亚薇同学捐款

会计学院积极组织开展向白血病患者14级注册会计师专业5班汤亚薇同学捐款的活动。2016年寒假，汤亚薇同学被确诊为再生障碍性白血病。开学后，会计学院得知其病情，并深入了解了其家庭情况，经过认真筹备、精心组织，在全院范围为开展向汤亚薇同学捐款活动。该活动得到了广大师生的积极响应，短短2天，会计学院就募集资金近13000元。3月9日会计学院领导班子和辅导员一起将广大师生的爱心送到了汤亚薇父母的手中。

举办了“美化环境，从我做起”挂树牌活动

为了更好的保护环境，增强同学们的爱校意识，会计学院在3月份组织了“美化环境，从我做起”挂树牌活动。通过给树木、绿植做出解读，同学们丰富了相关的知识，同时也增强了同学爱护花草树木、爱护学校的主人翁意识。

组织部分学生前往舒心养老院开展志愿服务活动

3月，会计学院学生会部分学生代表前往舒心养老院开展志愿服务活动。通过在养老院打扫卫生、陪老人聊天等志愿服务活动的开展，引导学生传承中华民族尊老爱老的美德。会计学院也将通过设立志愿服务活动工作站将爱心活动常抓不懈。

举办会计学院运动会

    为了积极筹备校运动会，会计学院于3月14日举办了春季运动会暨校运动会运动员选拔大赛。会计学院院长孙自强、党总支书记温毓敏、副院长卫强、王宇，团总支书记吕洛乐及16级全体辅导员到场出席了开幕仪式。此次春季运动会主要以田径运动为主，包括短跑、长跑、接力赛、跳高、跳远、铅球等项目。共有近300名选手参与到此次活动中。

    6.开展3.8女生节活动和“最美郑财”活动

会计学院结合学生特点，在“3.8”妇女节开展了女生节活动和“最美郑财”为广大女教师美甲活动。

    7.举行了合唱比赛总决赛

根据校团委工作安排，3月21日会计学院在下沉式音乐广场举办了会计学院合唱比赛总决赛。党总支书记温毓敏、团总支书记吕洛乐及2016级各位辅导员老师出席了本次比赛并担任评委。总决赛共有初赛晋级的14个班级参加，各个班级用各具特色的表现，洪亮的声音，饱满的精神，充分展示了新时代大学生的青春风采。

其他工作

1.为办理银行卡，实现数字化校园的良好环境，完成15、16级学生身份证复印件上交工作，共计57个教学班，近3000份。

2.配合学贷中心完成资助资料的整理工作。

