从习近平从政生涯看党员干部修养
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原标题：做人要有人品 当官要有官德——系统学习习近平总书记十八大前后关于党员干部修养的重要论述
做官先做人，从政先立德。习近平同志在多年的从政生涯中，始终高度重视党员干部的修身立德，明确要求党员干部做人要有人品，当官要有官德，要在实践中把做人与做官统一起来，把做人的过程作为完善自我人格、夯实从政基石的过程，把做官的过程作为提升政德境界、践行为民宗旨的过程。这些重要观点源自于长期的从政实践，生发于躬身修己的道德体验，语言平实，富有哲理，对于加强党员干部修养具有重要指导意义。
当共产党的“官”只有一个宗旨，就是造福于民
心无百姓莫为“官”。习近平同志对当“官”有自己独到的认识，在宁德工作时他曾说，“官”作为一种社会职业，同医生、清洁工等社会职业一样，都是社会的需要，本身并无好坏之分。但为官是有好坏之分的。因此，从做官的第一天起，就要思考为什么当官和当什么样的官这两个问题。当官，当共产党的“官”，只有一个宗旨，就是造福于民。这是共产党的“官”与旧社会的官的本质区别。一个党员干部只要心里装着群众，真心实意地为人民群众做好事、办实事、解难事，人民群众就惦记他、信任他、支持他；同样，一个政党，只有顺民意、得民心、为民谋利，才能得到人民群众的拥护和支持，才能永远立于不败之地。他在当选总书记后的首次公开讲话就提出，“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，宣示了共产党人执政为民的坚定决心。
“官”当的怎么样，要把群众满意不满意作为衡量的试金石。习近平同志曾讲，百姓谁不爱好官。老百姓心中的好官，就是要为群众办实事、办好事。他曾充满深情地说：“回想起陕北7年的劳动锻炼，在那样艰苦的环境中，在一度被剥夺一切权利的情况下，我还能为人民群众做事，现在情况好了，为什么不能更好地为人民群众多做实事呢？”在福建工作时，他特别指出，“切不可忘记了政府前面的‘人民’二字”。他深刻指出，领导干部要真正在思想上解决“入党为什么，当‘官’做什么，身后留什么”的问题，不求“官”有多大，但求无愧于民。每一个领导干部都要拎着“乌纱帽”为民干事，而不能捂着“乌纱帽”为己做“官”。
干事创业，一定要树立正确政绩观，做到“民之所好好之，民之所恶恶之”。习近平同志在浙江工作时强调，对领导干部来说，为一方经济发展，为一方百姓造福，应该有政绩，也必须追求政绩。共产党人的政绩，就是做得人心、暖人心、稳人心的事，就是解决群众最关心、最迫切需要解决的问题，就是全面建设小康社会，促进人的全面发展。一个干部树政绩如果是为了给自己留名，替自己立碑，为自己邀官，这样的干部就根本做不到求真务实，根本不可能替群众负责，根本不可能专心致志抓落实。领导干部对个人的名誉、地位、利益，要想得透、看得淡，自觉打掉心里的小算盘。决不能为了树立个人形象，搞华而不实、劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”。作为领导者，要有“功成不必在我”的境界，既要立足当前，更要着眼长远，甘作铺垫工作，甘抓未成之事，“不贪一时之功，不图一时之名”。“只有干在实处，才能走在前列。”
理想信念坚定，是好干部第一位的标准
坚定理想信念，是共产党人安身立命的根本。一代又一代共产党人前仆后继，愈来愈多的人汇聚到共产党的队伍中来，其所吸引、所维系、所支撑的就是“革命理想高于天”的精神力量。习近平同志在中央政治局集体学习时突出强调，对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。如果理想信念不坚定，不相信马克思主义，不相信中国特色社会主义，政治上不合格，经不起风浪，这样的干部能耐再大也不是我们党需要的好干部。他常说，理想信念是共产党人精神上的“钙”，没有理想信念，或理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。当前在一些党员干部中出现的种种问题，追根溯源是由于动摇和丧失了共产党人的理想信念。只有理想信念坚定，用坚定理想信念炼就了“金刚不坏之身”，干部才能在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定，在关键时刻靠得住、信得过、能放心。
理想信念坚定体现为心中有党、对党忠诚。作为党的干部，不论在什么地方、哪个工作岗位上工作，都要增强党性立场和政治意识，经得起风浪考验，不能在政治上走岔了、走偏了。要严守政治纪律，在政治方向、政治立场、政治言论、政治行为方面守好规矩，自觉坚持党的领导，自觉同党中央保持高度一致，自觉维护党中央权威。
理想信念坚定源自理性的自觉。习近平同志在中办座谈时指出，忠诚不是自然而然产生的，对党要有朴素的感情，更要有理性的自觉。因此他强调，要把系统学习掌握马克思主义理论作为看家本领。兼任中央党校校长时，他多次向学员“劝学”，勉励大家要爱读书、读好书、善读书，只有学懂了马克思主义基本理论，特别是领会了贯穿其中的马克思主义立场观点方法，才能心明眼亮，才能深刻认识和准确把握共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律，才能始终坚定理想信念。肩负着中华民族复兴的伟大使命，中国共产党人一代又一代接力奋斗，向着中国梦实实在在地努力、前行。

